

воду, такъ чтобы она приносила человѣку пользу и не причиняла вреда—то были излюбленныя занятія Петра. Водоплаваніе до того занимало его существо, что онъ вздумалъ основывать по срединѣ материка въ Воронежѣ гавань и не глубокодонный Донъ хотѣлъ сдѣлать прямымъ путемъ въ Черное море. Много-водный Петербургъ, его созданіе, былъ его избраннымъ «парадизомъ», куда онъ волею и неволею тянуль обитателей со всего своего широкаго государства, и никто не смѣлъ ему жаловаться на сырой и нездоровыи воздухъ этого парадиза. Устройство доковъ, прорытіе каналовъ, постройка и спускъ на воду суденъ—все это было пріятно сердцу Петра и доставляло ему поводы проявлять праздничныя удовольствія. Понятно, что, при такой любви къ водѣ, государь русскій и на Руси, и за границей искалъ людей, которые бы, подобно ему, любили тѣ же водяныя упражненія и могли быть вѣрными и способными исполнителями его начертаній. И никто въ этомъ отношеніи не былъ великому государю до такой степени подходящимъ человѣкомъ какъ Минихъ, такъ же какъ Петръ, разносторонній, ко всему способный, подвижной, неутомимый и такъ же до страсти лелеявшій водяное дѣло. Минихъ былъ уроженецъ края, лежащаго при Нѣмецкомъ морѣ. Край этотъ въ приморье, между Везеромъ и Бременскою областю съ востока, епископствомъ мюнстерскимъ и графствомъ Остфрисландскимъ съ запада и брауншвейгскаго курфиршества владѣніями съ юга, съ XII вѣка заключаль въ себѣ два отдельныхъ графства—Ольденбургское и Дельменгорстское, которые въ началѣ XIV вѣка соединились въ одно владѣніе, но потомъ не разъ снова раздѣлялись и снова соединялись. Въ половинѣ XV вѣка сынъ графа ольденбургскаго Дитриха Христіанъ былъ избранъ датскимъ королемъ, и съ тѣхъ порь судьба этого края тѣсно связывалась съ судбою Даніи, хотя по временамъ тамъ являлись отдельные владѣтели, а съ половины XVII вѣка оба графства прочно вошли въ датскія владѣнія. Вообще, край этотъ, по своему топографическому положенію, былъ чрезвычайно обиленъ водою и подвергался частнымъ наводненіямъ, а одна изъ волостей, на которыхъ раздѣлялся этотъ край, Вюстеляндъ (Die Vogtey Wüsteland), где родился Минихъ, была совершеннымъ болотомъ; проведеніе каналовъ и устройство плотинъ, шлюзовъ и мостовъ было дѣломъ первой необходимости для обитателей; безъ этого тамъ и жить было невозможно.

Родъ Миниховъ принадлежалъ къ крестьянскому сословію, и члены этого рода изъ поколѣнія въ поколѣніе занимались дѣломъ построенія плотинъ и вообще воднымъ дѣломъ: прадѣдъ и